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Preocuparea pentru o astfel de cercetare și-a avut originea în experiența personală 

acumulată o dată cu obținerea în 2010 a unei burse Fulbright pentru a face un master de arta 

actorului în Statele Unite, experiență în urma căreia am descoperit că identitatea culturală 

joacă un rol major în formarea și evoluția profesională a unui actorului. Astfel, concluzia la 

care am ajuns după ce vreme de 7 ani am trăit, studiat, practicat și predat actoriei într-o 

societate cu o industrie și o piață cultural-artistică diferită decît cea nativă a fost că atât stilul 

de joc cât și profilul profesional al actorului sunt produsul unui context specific, în ciuda 

faptului că principiile artei actorului sunt universale.  

Această concluzie care în fond nu conținea o idee nouă, ci, din contră, se circumscria 

unei teme mai largi, îndelung studiată de-a lungul istoriei - aceea a raportului artist-societate 

- în conjunctura actuală, însă m-a inspirat să formulez o nouă direcție de studiu pe această 

temă veche. 

Căci, la momentul de față globalizarea produce în domeniul cultural-artistic, mai ales în 

arta cinematografică care prin însăși natura sa permite să fie consumată de un public mult 

mai divers față de alte arte performative, următorul paradox: tendința de amestecare a 

piețelor naționale (hibridizare) cu scopul de consolidare a unei piețe libere unice 

(omogenizare) în condițiile în care artele și culturile societăților integrate în fenomenul 

globalizării sunt cât se poate de specifice și distincte (heterogenizare). Altfel spus 

globalizarea, care se transmite în primul rând prin piață, bulversează spațiul artistic 

(european) căci împinge capitalismul și valorile aferente acestuia către preeminență pe 

piețele culturală, iar piețele fac presiuni asupra culturilor naționale să se adapteze la valorile 

de piață, care nu se potrivesc neapărat cu valorile culturilor naționale.  

Așadar dilema care se ridică pentru artă și cultură în genere este: cum va reuși arta și 

cultura să îți păstreze identitatea și caracteristica națională, rămânând în același timp 

relevantă pe piață? Căci respingerea tendințelor trasate de globalizarea culturală 

echivalează practic cu enclavizarea și ermetizarea artei și culturi naționale, ce riscă astfel să 

dispară într-un final de pe piață, sau, în cel mai bun caz, să se mențină pe o piață marginală, 

și să devină mai degrabă o „cultură de muzeu”. (Adică o cultură în care valorile tradiționale 

rămân imuabile - cultura amero-indienilor, aborigenilor, inuiților, etc. Motiv pentru care 

acest tip de cultură ajunge să dețină mai degrabă o semnificație antropologică și 

etnografică, fără a mai reuși însă să aibă impact/aport social în cultura universală 

contemporană.) 

În vreme ce afilirea la aceste tendințe presupune deformarea, descompunerea și 

fârâmițarea artelor și culturilor naționale, riscul fiind pierderea specificului indigen. 

Ori nici una dintre aceste alternative nu este de dorit, căci rolul primordial al artei și 
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culturii este să reflecte, emuleze, transfigureze, transceadă, interogheze și pozitiveze 

realitatea și lumea în care trăim într-un dublu sens atât prin universalizarea particularului 

cât și prin particularizarea universalului. 

Astfel, în condițiile în care globalizarea prin organizarea producției și vânzării de 

produse cultural-artistice la scala mondială relativizează contextul specific fâcând fezabilă 

perspectiva ca actorii locali să profeseze pe piețele internaționale, dar totodată provocând și 

o mai mare distanțare culturală între actori și spectatori, întrebarea de cercetat mi s-a relevat 

cumva de la sine: Cum se poate forma un actor profesionist capabil să funcționeze pe o 

piața mondializată, cu aplicație la actorul român de film pe piața cinematografică 

transnațională?  

Sintetizând, scopul cercetării mele a fost de a descoperi în ce condiții s-ar putea 

produce integrarea actorilor români de film, a căror tipologie este modelată de 

caracteristicile  și valorile culturii și civilizației europene,1 ce istoric vorbind dintotdeauna 

au separat arta de capital, pe o piața modelată de caracteristicile culturii și civilizației nord-

atlantice, în speță americană, ce, tot istoric vorbind, dintotdeauna au impus criterii 

comerciale de evaluare ale produselor cultural-artistice? 

 

*** 

 

Iar pentru a construi un posibil răspuns teoretic și practic de natură pedagogică la 

această întrebare într-o primă etapă am considerat că este important să înțelegem cadrul de 

referință - direcțiile actuale de evoluție ale industriilor și piețelor cinematografice. Căci fără 

a afla la ce ne raportăm nu putem afla care sunt cerințele culturale și artistice ale acestei 

lumi în schimbare la care actorii (români) de film ar trebui să se adapteze. 

 Într-o a doua etapă, admițând că integrarea actorilor români de film pe piața globală 

presupune formarea acestora după tipologia actorului american, devenit datorită 

americanizării cinematografiei mondiale un reper pentru orice tip de actor2 am încercat să 

identific în ce constau diferențele între acestă tipologie și cea europeană, respectiv cea 

românească, și mai ales ce anume a generat aceste diferențe, căci fără a înțelege ce anume 

le-a cauzat, nu am putea evalua dacă și în ce fel se pot formula posibile direcții pentru 

adaptarea actorului român de film la cerințele pieței globale.  

Abia după identificarea distanței sistemice dintre cele două tipologii de actor, am 

                                                        
1 Căreia i se circumscriu datorită modernizărilor succesive efectuate de-a lungul timpului de societatea 
românească precum și a recentei integrării în UE 

     2 În special pentru cel de sorginte europeană 
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examinat cum își re/gândește școala americană de actorie, luată ca model, oferta 

educațională pentru a crea actori ale căror caracteristici tipologice să răspundă cerințelor și 

exigențelor pieței mondiale și le-am raportat la cea românească, pentru ca într-o ultimă 

etapă, să pot evalua în ce măsură poate fi aceasta distanță micșorată. Astfel prin reperarea 

punctelor cheie în care s-ar putea acționa în sensul scopului vizat am încercat postularea din 

perspectivă didactico-pedagogică a unor posibile direcții de formare a actorului român (de 

film) pentru piața globală. 

*** 

 

Așadar în capitol I am încercat să descriu principalele tendințe ale globalizării asupra 

artei cinematografice și a implicațiilor directe pe care acestea le au asupra profilului 

actorului de film. Apoi pentru a putea analiza care sunt exigențele profesionale ale pieței 

globale, am comparat efectele globalizării asupra actorului american de film, luat ca 

reper, cu efectele asupra actorul român  de film.  

În ce privește modul în care a transformat globalizarea peisajul cinematografic la nivel 

mondial, concluziile la care am la care am ajuns este că evoluția tehnologică, ce a oferit 

opțiuni mai bune de producție, distribuție și expunere a filmelor, a condus la 

industrializarea artei cinematografice (fapt care a făcut ca în ultimele decenii fenomenul 

cinematografic să crească exponențial, devenind la ora actuală unul din cele mai importante 

și profitabile obiecte de investiție pentru marele capital); Și totodată că această industrie, ca 

de altfel toate celelalte industrii incluse în rețeaua globală, este remodelată în funcție de 

cerințele piețelor de specialitate din țările capitaliste dezvoltate în conformitate cu interesele 

politicile democratice de tip neo-liberal3, care, în esență, au ca scop (economic) producerea 

unor filme cât mai internaționalizate pentru a putea fi distribuite și vizionate de o audiență 

cât mai largă. 

Acest obiectiv, potrivit specialistului în globalizarea media Shin Don Kim, presupune   

o dublă expansiune - atât a piețelor cât și a conținuturilor4 - pe două direcții: în industria și 

pe piața internă și în industria și pe piața externă. Direcția internă se referă la deschiderea 

piețelor naționale pentru jucătorii globali, realizată cu sau fără presiune 5  exterioară, 

                                                        
3 Diance Crane, „Cultural Globalization and the Dominance of the American Film Industry: Cultural 
Policies, National Film Industrie, and Transnational Film” în International Journal of Cultural Policy, Vol. 
20, Nr. 4, 2014 

 4 Scott. R. Olson, „The Globalization of Hollywood” în International Journal on World Peace, Vol. 17, 
 Nr. 4, 2000 

      5 Spre exemplu în Italia după Al Doilea Război Mondial și în Noua Zeelandă după 1980, deschiderea piețelor 
       naționale s-a realizat fără presiune externă. În ambele cazuri un număr considerabili de cineaști și actori au 
       emigrat spre SUA pentru ca ulterior să se întoarcă acasă și să încerce să compenseze dezavantajele industriilor 
       naționale cu know-how-ul obținut în străinătate. Cel mai faimos caz recent este cel al regizorului de origine neo 
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internațională. Iar direcția externă se referă la expansiunea piețelor naționale pe piața 

globală alături de alți jucători locali.6  Atât direcția internă cât și cea externă pot fi 

concomitent active și pasive. Cea activă presupune explorarea avantajului superiorității 

tehnologice, de producție, de distribuție a unei industrii naționale asupra alteia – 

Hollywood-ul fiind exemplu perfect (crearea de subsidiarități și producții runaway7). Iar cea 

pasivă presupune specularea dezavantajelor unei industrii naționale în comparație cu o altă 

industrie (atragerea investițiilor străine în studiouri locale pentru industria autohtonă sau  

investiții autohotone în studiouri locale pentru industrii străine cazul României8). 

Totodată în acest proces de expansiune am indentificat două tendințe: 

transnaționalizarea cineama-ului, componenta primară a globalizării ce ține de 

hibridizarea culturală și americanizarea cinema-ului, componenta secundară a globalizării 

ce ține de omogenizarea culturală. Aceste tendințe au fost declanșate de factori precum:    

1. modificarea spațiului cultural - de la spațiul fizic la spațiul metaforic (definirea 

unei civilizații nu se mai realizează pe baza unui model de producție care depinde de 

resursele oferite de mediu și de felul în care oamenii le descoperă și utilizează, ci după  

sisteme de valori morale definite prin religii sau ideologii. Prin urmare perspectiva 

geografică – în sensului localizării concrete a unui spațiu fizic care să joace rolul de 

recipient pentru o civilizație și o cultură specifică unei societăți anume – nu mai este 

suficientă în definirea unui spațiu cultural național. În contemporaneitate comunitățile 

umane sunt în primul rând comunități definite cultural prin constructe sociale.  

2. modificare comportamentului publicului - expansiune și diversificare 

(posibilităților din ce în ce mai inovative și în continuă evoluție de distribuție a produselor 

de film și televiziune, ce au conferit acces din ce în ce mai extins, mai facil și mai ieftin la 

filme și la seriale tv, diversificarea modalităților și surselor de consum ale divertismentului 

la domiciliu prin apariția platformelor de streaming on line și a unor sisteme media din ce în 

ce mai competitive de proiectare a conținutului on line pe ecranele tv și pe alte dispozitive, 

natura flexibilă și caracterul personalizat al acestui tipar de consum, ce au conferit un 

confort și o calitate sporită acestor practici private de recreere, a  produs o creștere masivă și  

continuă a publicului la nivel planetar, inclusiv a celui provenit din comunitățile rurale 
                                                                                                                                                                                            

       zeelandeză Peter Jackson care odată reîntors din Hollywood a produs cele două trilogii după J.R. Tolkien - Hobiții 
       și Stăpânul Inelelor 

6 Shin Dong Kim, „The Rise of the Korean Cinema in Inbound and Outbound Globalization” A. Fung (ed.), 
in Asian Popular Culture: The Global (Dis)continuity, Routledge, Abingdon, 2013 

 7 Producții americane filmate în altă țară, dar care vor avea premiera mondială în SUA 
 8 Shin Dong Kim, Jimmyn Park, „Indbound and Outbound Globalisation in the International Film Industry”  
  în Global Policy. Culturale Policy and Protectionism, Vol.11, Nr. S2, June 2020 
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izolate și defavorizate) 

 3. ideologizarea conținuturilor - reprezentativitatea marginilor și 

recontextualizarea istorică (politicile de incluziune socială în artele performative au făcut 

ca o serie de grupuri minoritare și marginalizate care până de curând nu au putut să se 

plaseze decât sub forme descentralizate și/sau subalterne în peisajul cultural principal să 

aibă acum acces la o reprezentare centrală iar democratizarea tehnologică a făcut ca noi 

genuri și etnii, noi regiuni și comunități să obțină mijloacele necesare pentru a se exprima și 

a-și afirma propriul specific propunând noi teme și subiecte, problematici cu specific local și 

regional, ce de asemenea au condus atât la creșterea și diversificarea publicului cât și a 

subiectelor) 

  4. internaționalizarea producțiilor - specularea dez/avantajelor (producțiile care 

implică forță de muncă transfrontalieră, locală sau regională este din ce în ce mai mare, co-

producțiile devenind un nou model de business pentru toate cinematografiile cu industrii de 

profil puternice. Hollywood-ul aplică în acest sens două strategii de producție: realizarea de 

filme americane comerciale pentru piețe străine și de filme străine pentru piețele străine, în 

vreme ce restul cinematografiilor importante - China, India, Rusia, Anglia, Franța - 

realizează co-producții și producții runaway) 

  5. internaționalizarea temelor și subiectelor - decodificarea culturală 

(cinematografiile importante ale lumii încep să încorporeze elemente culturale alogene.  Pe 

lângă aceste asimilările culturale reciproce Hollywood-ul începe să își adapteze conținutul 

pentru audiențele străine prin eliminarea sau ajustarea referințelor culturale specifice cu 

scopul de a cuprinde audiențe cât mai largi, iar restul cinematografiilor încep să adopte 

rețetele și formule hollywoodiene cu scopul de a pătrunde pe piața americană)  

       În ce privește modul în care efectele globalizării se repercutează asupra actorului de 

film am identificat 3 tipuri de efecte ce se traduc în realități mai mult sau mai puțin 

avantajoase, căci conferă atât noi oportunități cât și noi cerințe.  

  1. deschiderea, diversificarea, expansiunea pieței muncii (liberalizarea la nivel 

mondial a circulației de persoane - care a crescut și ritmul de răspândire a noilor 

tehnologii, și a permis astfel organizarea producției de la distanță - au făcut ca 

internaționalizarea forței de muncă în domeniul artistic să nu mai implice cu necesitate și 

migrația permanentă către cele mai avantajose piețe. Acest factor precum și castingul 

inclusiv au generat mai multe oportunități de lucru, inclusiv autogenerate - crearea de 

conținut - și mai multe alternative de afirmare profesională pe piața intern/națională)  

  2. modificarea standardelor profesionale și estetice (introducerea audițiilor on line 

live sau înregistrate, a portofoliilor virtuale, mult mai complexe dar și mai standardizate, a 
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obligativității de auto marketare, auto-promovare, a noțiunii de responsabilitate social-

artistică și a unor criterii estetice alternative în raport cu cele ale type castingului clasic)  

  3. deschiderea procesului de învățământ și accesul la educație alternativă (creșterea 

schimburilor cultural-artistice prin parteneriate interinstituționale între organizațiile de 

profil, diversificarea oportunităților de studiu prin învățământul on line, la distanță, crearea 

unor noi oportunități de lucru pentru actorii-profesori prin predarea on line, la distanță). 

Dintre toate aceste efecte, cu toate că e prematur și cel mai probabil imposibil de estimat 

deocamdată care vor avea cele mai semnificative implicațiile pe termen lung asupra artei 

actorului și profesiei de actor, mi s-a părut important de remarcat schimbarea subtilă de 

paradigmă legată de rolul actorului în artă și prin urmare și în societate. Inovațiile 

tehnologice au oferit actorului un control mai mare asupa carierei sale profesionale, 

împuternicindu-l semnificativ în procesul creativ, de casting și de producție și angajându-l și 

responsabilizându-l social într-o măsură mult mai mare ca înainte. Asistăm așadar la o  

schimbare de statut: de la artistul – recipient de conținut la artistul – generator de conținut. 

Schimbare despre care diverși profesioniști din industrie susțin că are un impact atât de 

puternic încât inventează în paralel un New Triple Threat, actorii care scriu, 

produc/regizează și joacă în propriile materiale având o valoare comercială de piață 

crescută.  

Drept urmare, după cum concluzionează Artemis Peeshl în Reframing acting in the 

digital age - nimbly scaling actor training in the academy în urma unui studiu 

fenomenologic din 2016-2017 realizat pe 75 de pedagogi americani, australieni, canadieni 

și englezi care predau actorie și regie în teatru și film în cele mai bune programe din țările 

respective, în ultimul deceniu a existat o schimbare de perspectivă în ceea ce privește 

misiunea școlilor occidentale de actorie, proces ce se întâmplă în două direcții. Una dintre 

direcții se referă la dezvoltarea și antrenarea multidimenisională a creativității actorului.  

Din ce în ce mai multe programe de actorie susțin tendința de autonomizare a actorului în 

procesul creativ, fiind preocupate să  prolifereze condiția sa creatoare dincolo de clasicele 

funcții atribuite histrionului. Prin urmare, în mod progresiv, școlile de actorie au început să 

includă în curriculă cursuri multi și interdisciplinare cu scopul de a le oferi studenților 

ocazia să își descopere și să își șlefuiască și alte fațete ale talentului în afara celui 

interpretativ și să dobândească și stăpânească mijloacele tehnice necesare pentru a le pune în 

practică. În consecință, planul de învățământ include cunoștiințe în cât mai multe domenii 

conexe actoriei, care să ajute studentul să își auto-genereze munca. 

O a doua direcție este antrenarea actorului în conformitate cu noile tendințe de 

casting Triple Threat, care implică ca actorul să joace bine, să arate bine/să fie într-o 
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formă bună și să dețină o voce atractivă/unică. Prin urmare, școlile de actorie americane 

redefinesc abordarea tehnică a  instruirii vocale și a celei corporale, scopul final al 

antrenamentelor de mișcare și vorbire fiind transformarea corpului și vocii pentru a 

putea fi credibil în proiectarea imaginii unei alte ființe umane (ego-ul alterat). 

 

*** 

 

În capitolul II pornind de la premisa că actorul, ca orice altă realitate empirică, este 

efect al unei cauze, mai bine spus al unui șir de cauze, dat fiind că orice cauză la rândul ei 

este efectul unei cauze anterioare, conținută în mediul înconjurător, ș.a.m.d. am parcurs 

comparativ lanțul cauzal ce determină tipologia actorului de film din cele două tipuri de 

societăți, cu scopul de a descoperi ce deosebiri semnificative au apărut în procesul de 

formare și dezvoltare a actorului american față de cel român și mai ales ce anume le-a 

provocat. Si m-am oprit acolo unde diferențele nu au mai produs rezultate divergente.  

În aces sens pentru a putea identifica deosebirile între cele două tipologii de actori 

am investighat dieosebirile dintre cele două tipuri de societăți pe care la rândul lor le-am 

diferențiat în funcție de civilizațiile și culturile lor. Cu alte cuvinte, pornind de la 

capacitățile modelatoare ale culturii și civilizației asupra formării și dezvoltării actorului, 

am investigat care sunt diferențele de caracteristici ale culturii și civilizației americane și 

europene, respectiv românești, care contribuie la crearea cele două tipologii de actor 

pornind de la diferențele existente între cele mai fundamentale trăsături ale fiecăreia dintre 

aceste două societăți. 

Concret, am analizat comparativ principalele elemente cu valoare modelatoare 

pentru actor pe cele două continente (elemente pe care le-am identificat și descris, 

justificându-le atât importanța cât și efectele pe care le au asupra actorului) atât din 

perspectiva profilului profesional – abilități și competențe cât și a artei sale – stil de joc 

pornind de la cauzele din societate care le-au produs, cauze pe care la rândul lor le-am 

studiat prin prisma modului în care aceste societăți s-au constituit și format, căci chiar în 

țesătura evoluției lor sunt însăilate cauzele ce au creat respectivele elemente de influență. 

Am identificat astfel că atât pentru actorul american cât și pentru cel român (dat 

fiind că sunt produși de același tip de societate  –  adică cu aceeași organizare socială și 

regim politic, respectiv democrații capitaliste) lanțul cauzal care sta la baza formării lor este 

în linii mari același, și anume elementele cu valoare formativă sunt: educația, industria, 

piața. Instituțiile de învățământ de profil (școli de actorie publice și private) răspund 

cerințelor beneficiarilor instituționali (teatre, companii de producție, studiouri de film, 
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rețele de televiziune publice și private) care la rândul lor răspund cerințelor consumatorilor 

(public larg și de specialitate), dat fiind că în final consumatorii sunt cei care plătesc tot 

acest proces. 

Cu toate acestea am descoperit că lanțurile cauzale diferă de la un tip de societate la 

alta, însă nu din cauza unor factori suplimentari introduși în lanțul cauzal, ci din cauza 

interacțiunii propriu-zise dintre factorii existenți. Deoarece raporturile de putere dintre 

acești factori de natură culturală, politică, economică, socială și tehnologică din cele două 

tipuri de societăți diferă de la o societate la alta și prin urmare produc rezultate diferite de 

la o societate la alta. Ca atare cele două tipuri de societăți au o viziune divergentă asupra 

misiunii artei (cinematografice) și artistului (de film) în lume, iar sursa acestei divergențe 

provine din evoluția diferită a capitalismului și a rolului statului în societate pe cele două 

continente.  

În viziunea americană, unde modelul de dezvoltare este bazat pe economia liberă de 

piață (free market) și politici de stat neo-liberale, arta este o marfă, un produs al capitalului 

care prin urmare trebuie comercializată și deschisă concurenței cu scopul de a produce 

profit. Drept urmare în SUA scopul este de a face profit; mesajul, atunci când există, 

este secundar și nu depinde atât de mult de ceea ce creatorul vrea să transmită, ci de ceea 

ce potențiali i. cumpărători de pe piață doresc să le fie transmis. 

În viziunea europeană, unde modelele de dezvoltare predominante sunt bazate pe 

economii sociale de piață și politici ale statului bunăstării, conservator sau social-democrat 

(wellfare state) arta nu este un produs, ci un proces, al cărui scop este să origineze idei și să 

declanșeze introspecția chatartică. În consecință, în Europa scopul strategic al unui film 

este de a transmite un mesaj către societate.  

Ori această perspectiva diferită asupra scopului artei cinematografice i-a afectat 

bineînțeles și conținutul și forma, precum și  structurile și mecanismele de funcționare ale 

industriei și pieței cinematografice, generând într-un final modele educaționale diferite, 

căci au fost nevoie să se plieze pe cerințe diferite.  

Aceste cerințe au generat criterii distincte de evaluare a potențialității actorului din 

prisma valorii sale comerciale și artistice și au creat particularități atât în profilul său 

profesional cât și în stilul său de joc, dezvoltându-i abilități și competențe specifice.  

  Ca atare, după o atentă investigare a mediilor cinematografice în care cele două 

tipologii de actori funcționează am concluzionat că diferențele se traduc prin:  

1. statut profesional diferit (poziție socială privilegiată versus poziție socială 

nefavorizată) 

2. evaluare profesională diferită (valoare artistică versus valoare comercială) 
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3. profil profesional diferit (spirit idealist, boem, versus spirit pragmatic, 

antreprenorial) 

4. stil de joc diferit (dinamic, extrovertit și evident versus static, interiorizat și subtil), 

5. raport profesional diferit cu regizorul (relație de dependență, raport de 

subordonare vs. relație autonomă, raport de sensibilă egalitate) 

6. abordare diferită a procesului creativ (apariție specifică versus apariție neutră la 

casting,  atitudine activă - actorul îi propune regizorului un personaj versus atitudine pasivă - 

regizorul îi propune actorului un personaj)  

7. relație diferită cu publicul (marcă  profesională specifică versus identitate artistică 

proprie). 

Pornind de la aceste diferențe am concluzionat că o modalitate prin care școala 

românească poate să micșoreze punctual aceste discrepanțe constă în adresarea a două 

aspecte. Primul aspect se referă la modalitatea de prezentare la  un casting - cu cât actorul 

are capacitatea de a construi o imaginea mai clară, mai specifică și mai concordantă cu 

rolul cu atât are șanse mai mari să ia castingul. Al doilea se referă la pregătirea pentru 

casting - cu cât actorul are capacitatea de a propune un personaj mai specific și mai 

convingător cu atât are șanse mai mari să câștige rolul. Ambele aspecte presupun un 

demers pedagogic care să îi dezvolte actorului abilități în sensul autonomie de joc ci și a 

asumării responsabilității creative asupra rolului.  

 

                                                      *** 

 

        În capitolul III am explorat felul în care școala americană, de actorie, luată ca model,  

își gândește oferta educațională și am raportat-o la cea românească, cu aplicație la USC și 

UNATC. Am asumat despre ambele școli ca sunt reprezentative pentru perspectiva 

americană respectiv perspectiva românească asupra formării actorului, din două 

considerente. Primul este legat de faptul că facultățile de teatru și de film ale acestor două 

universități sunt cotate ca instituții de top în țara de origine9, fiecare dintre ele fiind 

localizată central în peisajul cinematografic autohton (Los Angeles, respectiv București). Al 

doilea, ține de eficientizarea cercetării prin relația directă și experiența personală pe care am 

                                                        
9 Best Drama Schools and Colleges in USC, https://study.com/articles/List_of_the_Best_ 
Drama_Schools_and_Colleges_in_the_US.html, accesat la 21.03.2020 
USC este de obicei clasat în topul primelor 5 universități din SUA și a primelor 15 universități din lume 
În ce privește UNATC, nu există un sistem oficial de rating pentru școlile românești de actorie, dar 
clasamentul informal existent, bazată pe rata de succes profesional a studenților absolvenți și pe numărul de 
candidați per școală, îl poziționează pe primul loc în țară 
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avut-o și o am cu aceste universități. Dat fiind că am absolvit licența la UNATC și 

masteratul la USC, am avut convingerea că posed date și informații suficient de relevante și 

substanțiale despre aceste instituții încât să poată oferi o bună perspectivă asupra 

paradigmelor educaționale pe care școala americană și școla românească de actorie le 

practică. Cu atât mai mult cu cât aceste date și informații au fost obținute nemijlocit, prin 

observație participativă, o metodă de cercetare des folosită în studiile culturale. Și care, într-

un domeniu de tip performativ, deși nu suficientă, face totuși  ca analiza pe baza unor date 

empirice să fie deosebit de valoroasă. La acestea se adaugă și experiența de pedagog 

avută atât în SUA (am predat un an un curs de arta actorului la HAPA și ocazional la 

USC) cât și în România (mă aflu în al treilea an de predare al unui curs de actorie de film 

alături de profesorul Adrian Titieni    la UNATC și ulterior de profesorul Gabriel Spahiu). 

 Desigur, fiecare școală de actorie are propria sa viziune și abordare a procesului de 

învățământ, dar într-un final indiferent de metodele și tehnicile pe care le utilizează, 

indiferent de metodologiile de predare pe care le folosesc, în cele din urmă, toate școlile de 

actorie la nivel național împărtășesc aceeași paradigmă didactico-pedagogică. Întrucât 

filosofia educațională a unei societăți este modelată de convingerile și mentalitățile pe care 

societatea respectivă le are în legătură cu misiunea educației, iar această filozofie se aplică 

bineînțeles în toate domeniile de studiu, indiferent de conținutul studiat, așadar inclusiv în 

arta actorului. Prin urmare, toate școlile românești de actorie în linii mari parcurg același 

traseul în procesul de formare al actorului, în același fel. Iar același raționament se aplică și 

tuturor școlilor de actorie americane.  

        Și așa cum sursa deosebirilor între cinematografia americană și europeană (cu 

industriile și piețele aferente) provine din perspectiva diferită pe care cele două tipuri de 

civilizații și culturii le au asupra rolului artei și artistului în societate, perspectivă ce a creat 

cerințe educaționale diferite, în mod similar, sursa deosebirilor între școala americană și 

românească de actorie, provine din viziunea diferită pe care cele două tipuri de societăți le au 

asupra misiunii și rostului educației, viziune ce a originat filozofii educaționale diferite. 

       Așadar pentru a putea finaliza analiza comparată între tipologia actorului american și a 

celui român o ultima etapă a acestui demers l-a constituit investigarea modului în care cele 

două tipuri de școli și-au formulat obiectivele și oferta educațională pentru a răspunde 

cerințelor industrie și pieței, din perspectiva filozofiilor educaționele pe care le utilizează. 

Filozofii ale căror caracteristici le-am identificat și definit folosind aceeași paradigmă de 

lucru ca în capitolul precedent, aceea a modelărilor produse de cultură și civilizație.  

         În viziunea europeană, educația ca și arta sunt privite ca forțe motrice ale societății, 

motiv pentru care, învățământul ca și arta, este masiv subvenționat de către stat. Scopul 
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principal al educației este fructificarea potențialității fiecărui individ în parte (prin cultivarea 

tuturor acelor competențe și abilități care îl ajută la dezvoltarea personală). Pregătirea pentru 

un loc de muncă este un obiectiv secundar, utilitatea socială a individului per ansamblu fiind 

mult mai importantă. Tocmai de aceea tipul de cunoaștere pe care sistemul de învățământ se 

axează, se bazează pe o filozofie educațională de tip umanist, combinată cu elemente 

esențialiste, perenialiste (în special în Europa de Est) și existențialiste. Cu excepția 

sferelor economice și politice în care acestea sunt discreditate, dat fiind că nu sunt centrate 

pe dezvoltarea materială. În aceste domenii abordarea pragmatică și utilitaristă sunt 

dominante, iar prezența acestora se resimte din ce în ce mai puternic în întregul sistem 

educațional european, o consecință firească a globalizării. 

O particularitate extrem de importantă a filozofiei educaționale europene, cu 

semnificatii importante inclusiv pentru tema cercetată, este raportarea față de actul de 

cunoaștere. În ultimă instanță, actul de studiu este profund personal. Individul descoperă pe 

cont propriu semnificația cunoașterii pe bază căreia își însușește personalizat conținutul 

predării. Cu alte cuvinte individul decide ce, cum și cât din cunoaștere va asimila și va 

integra. Căci în viziunea europeană ființa umană trebuie să urce singură muntele cunoașterii 

și tot singură să-ți croiască drum către vârful piscului, unde, odată ajuns semnifică ca a 

învățat real cum să învețe.  

În procesul de formare al actorului această filozofie educațională se traduce prin 

integrarea în programele de actorie și a unor studii teoretice corelate cu arta actorului 

precum și a unor discipline din domenii epistemologice conexe. Totodată abordarea 

conceptuală și abstractă are o pondere semnificativă în demersul pedagogic, conținutul 

teoretic în planul de învățământ fiind consistent. Referitor la modalitățile prin care 

cunoașterea este transmisă, în mod paradoxal, deși în Europa filozofia educațională 

umanistă pledează pentru o perspectivă holistică și integrativă de studiu ce presupune multi 

și interdisciplinaritate, în sine, procesul de predare este mai degrabă monodisciplinar, 

întemeiat fiind pe modele clasice de învățare.  

În viziunea americană, economia este forța motrică a unei societății, iar educația ca și 

arta este privită în esență ca o afacere și ca în orice afacere obiectivul principal este profitul. 

Și cum economia americană este în principal privată, sectorul privat este considerat primul 

responsabil cu investiția în educație. Astfel obiectivul primar al sistemului de învățământ 

este potențarea productivității fiecărei persoane în parte, prin cultivarea unor competențe și 

abilități specifice menite să-i asigure integrarea eficientă și succesul pe piață. Formarea 

profesională este focusată pe o cunoaștere aplicată ce pregătește individul să fie cât mai 

competitiv într-un domeniu anume. Cu cât dispune de o cunoaștere mai specializată, cu atât 
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acesta va fi mai performant, și cu cât va fi mai performant cu atât va avea mai mult succes.  

Din toate aceste considerente, filozofia educațională americană este dominată de o 

abordare utilitaristă și pragmatică, combinată precum omoloaga ei europeană cu 

elemente esențialiste și perenialiste. Însă cea mai predominantă și definitiorie 

caracteristică a sistemului educațional american este destructurarea procesului de 

învățământ. Fiecare disciplină este descompusă în toate elementele sale componente pentru 

ca fiecare dintre aceste elemente să fie studiat în parte. Abia după ce acest proces de 

cunoaștere specifică și particulară se produce, elementele se recompun pentru a genera o 

cunoaștere de ansamblu. În pregătirea actorului această filozofie educațională se traduce  

prin curricule cât se poate de concrete și aplicate. Disciplinele sunt divizate în subidiscipline 

concepute fiind să dezvolte nu doar o serie de abilități specifice, ci și aptitudini extrem de 

specializate. Orice tip de cunoaștere este transmis în două moduri: teoretic și practic. Pentru 

orice nouă noțiune sau concept introdus, pentru orice nouă etapă formativă, studentului i se 

oferă un cadru practic/un suport intuitiv prin care să experimenteze/probeze conținutul 

acelei cunoașteri. De aceea ponderea teoretică a conținutului studiat este mică, iar planul de 

învățământ nu include studierea nici unei alte discipline care nu este conectată direct la 

dezvoltarea artei actorului. Conținutul programelor este remodelat continuu nu doar în 

funcție de necesitățile pe care industria și piața le crează  ci și, în măsura posiblităților, în 

funcție de interesele punctuale ale studenților. Totodată școala americană folosește o 

varietate de metode și tehnici în formarea actorului, a căror selecție se face în funcție de 

obiectivele vizate.  

 Ambele filozofii educaționale au fost internalizate și de școlile de actorie - americane și 

românești și au produs următoarele distincții:  

1. abordarea multiparadigmatică de predare versus abordarea monoparadigmatică 

de predare (premisa educațională de la care pornește școala americană este că nicio metodă 

și nicio tehnică actoricească, indiferent cât de temerară ar fi, nu poate fi atotcuprinzătoare, 

după cum nici studenții nu pot fi toți receptivi doar la o metodă sau o tehnică anume. 

Premisa educațională de la care pornește școala românească este livrarea și respectarea unei 

schemă teoretice referențiale de lucru - bazată pe sistemul stanislavskian) 

2. abordarea holistică a procesului de predare versus abordarea personalizată a 

procesului  de predare (deși formarea actorului implică aparent o pregătire disjunctă, ce 

adresează pe rând diversele componentele care alcătuiesc instrumentul de lucru al actorului, 

în realitate, modelul educațional american unește toate aceste componente sub o pregătire 

conjunctă. Astfel, toate scopurile și sarcinile urmărite converg în aceeași direcție, cursurile 

fiind predate în corelație. În modelul educațional românesc, nu școala și nu diversitatea 
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metodelor sunt factori definitorii în formarea profesional a actorului, ci profesorul).   

3. personalizarea accentuată a actului creativ versus continuitatea paradigmei de 

predare (perspectiva foarte intimă asupra procesului de creație originată din 

individualismul și excepționalismul american predispune spre o subiectivizare excesivă a 

rolului - method acting.  În vreme ce, influențele suferite de-a lungul timpului de către 

școala românească, au avut înfloriri timide și s-au topit într-un final în paradigma 

pedagogică principală. În genere, nu au fost suficient de multe și de puternice încât să aibă 

forța necesară să răstoarne abordarea monoparadigmatică și să o înlocuiască cu una 

multiparadigmatică, cu atât mai mult cu cât această paradigmă s-a dovedit extrem de 

funcțională. Căci exigențele industriei și pieței culturale naționale nu au impus cu necesitate 

căutarea unor surse pedagogice alternative, pentru că nu exista nevoia pregătirii actorului 

într-o altă direcție. În plus în întreaga țară există foarte puține cadre didactice specializate 

în alte metode de lucru care să  se și afle în poziția să le practice) 

4. abordare psiho-fizică a procesului creativ versus abordarea predominant   

tehnică a exersării mijloacelor (școala america, consideră că cea mai directă cale de a 

progresa, adică de a ajunge la libertatea mentală și emoțională pe care am avut-o înainte ca 

educația și societatea să ne fi modelat și constrâns, este prin corp. Căci spre deosebire de 

minte, corpul nu are filtru, deci nu minte niciodată. Răspunsul corpului este spontan și 

instinctiv, ceea ce îl face să devină cea mai apropiată cheie de acces spre autentic. Școla 

românească consideră că atât corpul cât și vocea se vor modifica automat la nivel fiziologic 

și vor deveni expresive în mod organic dacă studentul joacă just contextul, circumstanțele și 

situația. Tocmai de aceea studiul se focusează pe dezvoltarea inteligenței creative și cerebrale 

în student și activarea binomului intelect-emoție, antrenamentul mijloacelor fiind într-o mare 

măsură dominat de abordarea tradițională modelată de vechea școală rusă, al cărei obiectiv 

era producere unui actor virtuos din punct de vedere fizic și vocal. În consecință majoritatea 

exercițiilor de mișcare și vorbire se concentrează pe partea tehnică a lucrului la mijloace și pe 

modelarea și rafinarea formei).  

 

*** 

 

În urma acestei quasi-exhaustive analiză comparată, ce a evidențiat că modelările 

celor două tipuri de culturi și civilizații – cea americană și cea românească/europeană – 

asupra elementelor formative cu valoare pentru actor, produc discrepanțe majore între cele 

două tipologii de actor, concluzia logică la care am ajuns este că, în momentul de față, 



17  

unica modalitate prin care se poate produce integrarea actorului român pe piața globală este 

printr-un proces de aculturație10.  

Însă, deși logică, această concluzie nu este și rezonabilă! Ideea de a forma actori 

români pe calapodul actorilor americani – presupunând prin absurd că școala românească 

ar fi interesată de acest experiment – oricum nu este posibil. Căci în ciuda globalizării, 

modelările culturale pe care fiecare dintre cele două civilizații – cea americană și cea 

europeană – le-au produs asupra actorului, sunt atât de profund distincte între ele, încât 

o omogenizare tipologică care să permită transnaționalizarea actorului este   improbabilă.  

Eu fiind o dovadă vie a faptului că acest proces este extrem de dificil, dat fiind că nu 

m-am integrat real pe piața americană niciodată. De altfel, în afara actorilor pentru care 

emigrația, așadar și procesul de aculturație, s-a produs în faza inițială de existență 

(Sebastian Stan, Elian Lowensohn) deocamdată nu există nici un alt actor român, care, 

odată emigrat, să își construiască o carieră temeinică în Hollywood). 

 Iar această situatie nu e cauzată doar de discrepanțele culturale ci și de faptul că 

pentru societatea americană comunitatea românească din SUA, nu reprezintă o forță 

(socială, economică, politică, etc) și nici nu este reprezentativă pentru cultura americană de 

nici un fel. (Cu excepția inginerilor din Silicon Valley, care excelează la capitolul 

tehnologie). Ca atare personajele românești nu se regăsesc în filmele americane, decât 

absolut accidental. Spre deosebire de comunitatea chineză, italiană, irlandeză, germană, 

poloneză, etc care datorită migrațiilor masive de populație din aceste țări în SUA, au ajuns 

să facă parte din însăși țesătura societății americane, motiv pentru care au devenit 

emblematice pentru aceasta, așadar și pentru cinematografia americană într-o mai mică sau 

mai mare măsură. Căci în fond fiecare cinematografie povestește despre realitățile lumii 

sale. Așa cum noi, românii nu facem filme cu americani și nici măcar cu vreuna dintre 

minoritățile românești – unguri, germani, ruși-lipoveni, greci, tătari, turci, etc – cu excepția 

romilor – pentru că nu sunt suficient de reprezentative pentru societatea românească 

actuală, nici americanii nu fac filme cu români, din aceleași considerente. 

Cu toate acestea există câțiva artiști autohtoni care, după ce s-au afirmat pe piața 

națională și internațional regională au lucrat și în industria hollywoodiană (Ana Ularu, Ana 

Maria Marinca, Maia Morgerstern, Marcel Iureș).  În cele mai multe cazuri, drumul spre 

această afirmare a trecut prin filmul de autor. Așa cum observa actualul rector, profesorul și 
                                                        

10 Proces aplicabil în special emigranților, prin care un individ sau un grup adoptă elemente ale altei culturi, 
păstrându-și însă propria cultură. Adeseori confundat cu asmilarea culturală, care poate fi doar un eventual 
rezultat al procesului de aculturare, căci procesul în sine poate avea și alte rezultate (excluderea, 
marginalizarea, respingerea, integrarea, transmuatarea) 
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actorul Liviu Lucaci conform statisticilor  (...) 10% dintre toți actorii participanți la Cannes 

sunt români”11, așadar talent potențial există cu prisosință. Colaborările au fost punctuale 

și nu le-au facilitat acestor actori cariere americane, dar acest fapt nu le face mai puțin 

meritorii, după cum nu face nici școala românească mai  puțin meritorie. Din contră. 

Așadar tocmai pentru că școala românească a reputat succese remarcabile pe piața 

internațională și pentru că fluiditatea peisajului artistic românesc, actualmente prins între 

tradiție și inovație, între valori conservatoare și neo-liberale, oferă libertate de mișcare, 

consider că învățământul nostru vocațional se află într-un moment prielnic formulării unor 

noi direcții pedagogice de pregătire a actorului român. Direcții care să integreze 

standardele profesionale internaționale, astfel încât acesta să poată funcționa cu succes pe 

piața globală,  dar totodată să și aducă un plus de valoare pe această piață printr-o abordare 

cu nuanțe locale ale procesului creativ. 

Căci atât cinematografia cât și teatrul românesc sunt într-un proces de căutări și 

redefiniri, beneficiind de o mare libertate creatoare, dat fiind că presiunea comercială 

asupra artei europene în genere este atât de redusă. Iar acest fapt trebuie prețuit la adevărata 

sa valoare. Întrucât spre deosebire de industria cinematografică america care pentru a fi 

eficientă și productivă are nevoie de standardizare, cinematografia (ca și teatrul românesc) 

este mult mai puțin încorsetată ideologic și presată financiar. Ceea ce permite și școlilor 

vocaționale de artă să exploreze și să caute formule pedagogice inovatoare și, cel mai 

important, să ofere cadrul propice pentru ca talentul de geniu, ce doar în libertate poate 

exista, să se manifeste.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                                        
11 Dana Rotaru, Interviu Livicu Lucaci, https://www.ziarulmetropolis.ro/liviu-lucaci-o-carte-e-un-lucru-viu- 
incepe-intr-un-fel-si-se-sfarseste-asa-cum-vrea-ea/, accesat la 21.07.2021/15:03 
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